

Του Φίλιππου Ζάχαρη (phil.zaharis@gmail.com)

Για έβδομη χρονιά εορτάζεται και φέτος σε περισσότερες από 60 χώρες, την Τρίτη 9 Φεβρουαρίου, η Ημέρα Ασφαλούς Διαδικτύου (Safer Internet Day). Η ημέρα αυτή αποτελεί εφελκτήριο ευαισθητοποίησης μικρών και μεγάλων στα θέματα που αφορούν την ασφαλή και ηθικά σωστή χρήση του Διαδικτύου, του κινητού τηλεφώνου και όλων των διαδραστικών τεχνολογιών. Το διαδίκτυο και το κινητό τηλέφωνο όχι μόνο έχουν μπει για τα καλά στη ζωή μας, αλλά αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητάς μας. Το διαδίκτυο όμως, όπως και η υπερβολική χρήση του κινητού, κρύβουν πέρα από όλα τα καλά - και πάρα πολλές παγίδες. Η ημέρα ασφαλούς διαδικτύου αποτελεί το ξεκίνημα για την προσπάθεια

Στοιχεία για τη χρήση διαδικτύου Σύμφωνα με στοιχεία του Παρατηρητηρίου για την Κοινωνία της Πληροφορίας, διαπιστώνεται υψηλή διείσδυση και εντατική χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών, καθώς και επίπεδο χρήσης Διαδικτύου κατά πολύ υψηλότερο στα παιδιά σε σχέση με τους ενήλικες. Ποσοστό 93% των παιδιών ηλικίας 10 - 15 ετών χρησιμοποιεί ηλεκτρονικό υπολογιστή, τη στιγμή που το αντίστοιχο ποσοστό στο γενικό πληθυσμό ηλικίας 16 - 74 ανέρχεται σε 39%. Εκτός από τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και η χρήση του Διαδικτύου κυμαίνεται σε πολύ υψηλότερο επίπεδο στα παιδιά ηλικίας 10 - 15 σε σχέση με το γενικό πληθυσμό (73% στα παιδιά έναντι 30% στο γενικό πληθυσμό). Κινητό τηλέφωνο

του Διαδικτύου από παιδιά, αυτοί κυρίως αφορούν στη διασκέδαση (παιζουν, κατεβαζουν παιχνίδια, φωτογραφίες, κ.λπ.). Επίσης, μεγάλος αριθμός παιδιών δηλώνει ότι χρησιμοποιεί το Internet για αναζήτηση πληροφοριών για τα μαθήματα, αλλά και για αποστολή/ λήψη e-mail.

## Ιστορικό

Η Ημέρα Ασφαλούς Διαδικτύου εορτάζεται κάθε δεύτερη Τρίτη του Φεβρουαρίου. Φέτος η ημέρα αυτή είναι η 9η Φεβρουαρίου. Ολα ξεκίνησαν τον Ιανουάριο του 2002, όταν γεννήθηκε η ιδέα καθιέρωσης του εορτασμού. Στις 6 Φεβρουαρίου 2004 εορτάστηκε για πρώτη φορά η Ημέρα Ασφαλούς Διαδικτύου σε 16 χώρες, ανάμεσα σε αυτές και η Ελλάδα. Στις 8 Φεβρουαρίου 2005, η ημέρα αυτή εορτάστηκε σε 29 χώρες. Στην Ελλάδα, ο Ελληνικός Κόμβος Ασφαλούς Διαδικτύου διοργάνωσε διαγωνισμό παιδικής ιστορίας. Στις 7 Φεβρουαρίου 2006, οι χώρες που συμμετείχαν ήταν 36. Διοργανώθηκε παγκόσμιας εμβέλειας «blogathon», με σκοπό την προώθηση μηνυμάτων επαγρύπνησης σχετικά με τη χρήση των νέων τεχνολογιών. Στην Ελλάδα ο Ελληνικός Κόμβος Ασφαλούς Διαδικτύου διοργάνωσε μαθητικό διαγωνισμό σταυρολέξου και κουίζ γνώσεων. Στις 6 Φεβρουαρίου 2007, συμμετείχαν στον εορτασμό 43 χώρες και πλειάδα διεθνών οργανισμών. Διοργανώθηκε για δεύτερη χρονιά «blogathon» αλλά και πανευρωπαϊκός μαθητικός διαγωνισμός, στον οποίο οι Έλληνες μαθητές αναδείχτηκαν πρώτοι σε συμμετοχές και κέρδισαν 2 από τα 4 πανευρωπαϊκά βραβεία, ενώ οι επιτυχίες τους συνεχίστηκαν το 2008. Στις 10 Φεβρουαρίου 2009 συμμετείχαν στον εορτασμό 54 χώρες.



εξαλειψής των κινδύνων, ιδιαίτερα απέναντι στα παιδιά. Στην Ελλάδα, στο πλαίσιο των φετινών εορτασμών και εκδηλώσεων, το Ελληνικό Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου συνδιοργανώνει με το Γραφείο Νεότητας της Αρχιεπισκοπής Αθηνών και την Αντιπροσωπεία της Ε.Ε. στην Ελλάδα, συνέδριο με θέμα «Ασφαλής χρήση του Διαδικτύου για τα παιδιά», την Τρίτη 9 Φεβρουαρίου 2010, σε κεντρικό ξενοδοχείο των Αθηνών, παρουσία του Αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου, της Υπουργού Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Μαριλίζας Ξενογιαννακοπούλου, της Υφυπουργού Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Φώφης Γεννηματά και του Ειδικού Γραμματέα Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, Μιχάλη Κοντογιάννη. Στο συνέδριο θα παρουσιαστούν τα στατιστικά στοιχεία των καταγγελιών που έγιναν το 2009 προς τη Safeline, την Ελληνική ανοιχτή γραμμή καταγγελιών παράνομου περιεχομένου και παράνομης συμπεριφοράς, που δείχνουν αύξηση κατά 149% συγκριτικά με τις αντίστοιχες καταγγελίες του 2008. Επίσης, θα παρουσιαστούν τα στατιστικά δεδομένα από την 4μηνη πρώτη λειτουργία της Γραμμής Βοηθείας ΥποΣΤΗΡΙΞΩ και τα οποία καταδεικνύουν την επιτακτική ανάγκη των Ελλήνων για πρόληψη σε σχέση με τους κινδύνους που ελλοχεύουν από τη μη ορθή χρήση του Διαδικτύου.

χρησιμοποιεί τό 74% των παιδιών, ποσοστό που αγγίζει το 87% στις ηλικίες 12-15. Ειδικότερα, η χρήση κινητού τηλεφώνου αυξάνεται σημαντικά με την εισοδο των παιδιών στο Γυμνάσιο (49% για τα παιδιά της 5ης - 6ης Δημοτικού, 83% για τους μαθητές της 1ης Γυμνασίου). Τέλος, η συντριπτική πλειοψηφία (87%) διαθέτει κινητό με κάρτα, ενώ το 72% των παιδιών μιλά στο κινητό λιγότερο από 1 ώρα την εβδομάδα. Η χρήση Η/Υ είναι σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα, καθώς 9 στα 10 παιδιά τον χρησιμοποιούν τουλάχιστον μια φορά την εβδομάδα, ενώ τα μισά από αυτά σε καθημερινή ή σχεδόν καθημερινή βάση. Σχετικά με το Internet, σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, 8 στα 10 παιδιά το χρησιμοποιούν τουλάχιστον μια φορά την εβδομάδα, ενώ το 36% από αυτά καθημερινά ή σχεδόν καθημερινά. Σημαντικά υψηλότερη φαίνεται ότι είναι η καθημερινή χρήση στα παιδιά ηλικίας 12 - 15 ετών. Από τα στοιχεία διαπιστώνεται επίσης, ότι η συχνότητα χρήσης του Διαδικτύου αυξάνει με την ηλικία, όπως συμβαίνει και στην περίπτωση των Η/Υ. Σημειώνεται παράλληλα, ότι μεταξύ των παιδιών που το χρησιμοποιούν καθημερινά, η μέση διάρκεια χρήσης δε διαφοροποιείται ιδιαίτερα από αυτήν των ενηλίκων. Το σπίτι είναι ο βασικότερος χώρος χρήσης Η/Υ (90%) και πρόσβασης στο Διαδίκτυο (77%), και σε κάποιο βαθμό το σχολείο, τα Internet Café και τα σπίτια φίλων. Σχετικά με τους λόγους χρήσης

ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ ΤΥΠΟΥ \* ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ  
ΒΑΚΧΟΥ 30 Τ.Κ 54629 ΤΗΛ: 2310 539371, 538633 e-mail: info@apo.gr

"ενημέρωση"  
www.apo.gr